

Αθήνα, 15/02/2021

Ο ΔΟΜ παρέιχε διαμονή και υπηρεσίες σε περισσότερα από 1.000 ασυνόδευτα παιδιά, από τις αρχές του 2020

Αθήνα - Ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ) με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και σε συντονισμό με την Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠΥΤ) και την Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (SSPUAM), δημιούργησε δύο νέες Ασφαλείς Ζώνες (Safe Zones) αποκλειστικά για ασυνόδευτα παιδιά (UMC), στις ανοιχτές δομές φιλοξενίας του Βαγιοχωρίου και της Φιλιππιάδας, στη Βόρεια Ελλάδα.

Οι νέες Ασφαλείς Ζώνες αυξάνουν τον συνολικό αριθμό τους στην ηπειρωτική Ελλάδα σε 15, με 450 διαθέσιμες θέσεις διαμονής, όπου από την αρχή 2020, 1.048 ασυνόδευτα παιδιά έχουν φιλοξενηθεί και λάβει εξειδικευμένες υπηρεσίες και υποστήριξη. Η πλειονότητα των παιδιών που διαμένουν στις Ασφαλείς Ζώνες προέρχονται από το Πακιστάν, το Αφγανιστάν, την Αίγυπτο, το Μπαγκλαντές και τη Συρία. Οι Ασφαλείς Ζώνες, με μέγιστη χωρητικότητα 30 παιδιά η καθεμία, προορίζονται αποκλειστικά για τη στέγαση και την προστασία των ασυνόδευτων παιδιών. Το προσωπικό των δομών προσφέρει στοχευμένες υπηρεσίες σε 24ωρη βάση.

«Η λειτουργία Ασφαλών Ζωνών αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του προγράμματος Site Management Support, που υλοποιείται από τον ΔΟΜ με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από το 2018. Είναι μια προσωρινή λύση διαμονής για ευάλωτα παιδιά που ήρθαν στην Ελλάδα, είτε μόνα τους είτε χωρισμένα από τις οικογένειές τους, αναζητώντας ένα καλύτερο μέλλον. Ο ΔΟΜ μαζί με τους εταίρους υλοποίησης του προγράμματος και τις Ελληνικές αρχές εργάζονται για να παρέχουν στα παιδιά ένα ασφαλές περιβάλλον, ενώ αναμένουν τη μεταφορά τους σε πιο μόνιμες δομές», ανέφερε ο Gianluca Rocco, Επικεφαλής του ΔΟΜ Ελλάδας.

Ο ΔΟΜ μαζί με τους εταίρους υλοποίησης, τις ΜΚΟ: ARSIS, Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες (GCR), Terres des Hommes (TdH) και Zeuxis, είναι υπεύθυνοι για την προμήθεια βρώσιμων και μη ειδών, όπως ρούχα, παπούτσια και λευκά είδη. Επιπλέον, επαγγελματίες προσφέρουν υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής και νομικής υποστήριξης, διερμηνείας και διαχείρισης υποθέσεων, ενώ οργανώνονται καθημερινές δραστηριότητες όπως εκμάθηση γλωσσών, ψυχαγωγικές και αθλητικές δραστηριότητες με στόχο την προώθηση της ευημερίας των παιδιών και της ένταξής τους στις τοπικές κοινωνίες. Για να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη πρόσβαση των δικαιούχων στις δημόσιες υπηρεσίες για ιατρικούς, ψυχοκοινωνικούς, νομικούς, ψυχαγωγικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς, εξασφαλίζεται επίσης η μεταφορά και η συνοδεία των παιδιών όποτε και όπου απαιτείται.



Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία των Ελληνικών αρχών και μέχρι τα τέλη Ιανουαρίου, περίπου 4.000 ασυνόδευτα παιδιά διαμένουν στην Ελλάδα. Η λειτουργία Ασφαλών Ζωνών παραμένει ένα από τα στοιχεία της ανταπόκρισης της Ελλάδας στις ανάγκες των ευάλωτων ασυνόδευτων παιδιών.

«Στην Ασφαλή Ζώνη προσπαθούμε να δημιουργούμε μία αίσθηση ασφάλειας σε παιδιά που ζουν υπό δύσκολες συνθήκες χωρίς τα αγαπημένα τους πρόσωπα. Η δουλειά μας ενέχει προκλήσεις, απαιτεί υπομονή και συνεπάγεται μεγάλη ευθύνη, αλλά ταυτόχρονα μας ανταμείβει ηθικά», δήλωσε η Μαρία Καραβαλάκη, Συντονίστρια των Ασφαλών Ζωνών του ΔΟΜ Ελλάδας.

«Είμαι στην Ασφαλή Ζώνη 3 μήνες τώρα. Έχω το δωμάτιό μου, έχω κάνει φίλους με τους οποίους παίζουμε ποδόσφαιρο και άρχισα να μαθαίνω Ελληνικά γιατί θέλω να γίνω διερμηνέας και να βοηθήσω άλλους ανθρώπους», λέει ο 15χρονος Αλί, από το Αφγανιστάν.

Μεταξύ των παιδιών που διαμένουν σε Ασφαλείς Ζώνες και έως τον Δεκέμβριο του 2020, ο ΔΟΜ και οι εταίροι υλοποίησης, υπό την ηγεσία της Ειδικής Γραμματείας Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, υποστήριξαν 21 περιπτώσεις οικογενειακής επανένωσης μέσω του κανονισμού του Δουβλίνου, 64 παιδιά μεταφέρθηκαν σε ξενώνες, ενώ 37 έχουν φιλοξενηθεί σε διαμερίσματα, με πρόγραμμα ημιαυτόνομης διαβίωσης, το οποίο υποστηρίζει την ένταξη των παιδιών στην ελληνική κοινωνία.

Ο ΔΟΜ σε συνεργασία με την ΜΚΟ ARSIS, βοηθά επίσης στον εντοπισμό και τη διαχείριση υποθέσεων ασυνόδευτων παιδιών στα χερσαία σύνορα. Συγκεκριμένα, μια κινητή διεπιστημονική ομάδα προστασίας παιδιών, η οποία λειτουργεί στην ευρύτερη περιοχή του Έβρου, επισκέπτεται και υποστηρίζει ασυνόδευτα παιδιά στο τοπικό Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Φυλάκιο), παρέχοντας ψυχοκοινωνική και νομική υποστήριξη, καθώς και εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες.

Οι 15 Ασφαλείς Ζώνες στην ηπειρωτική χώρα λειτουργούν με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Γενικής Διεύθυνσης Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων (DG HOME).

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη Χριστίνα Νικολαΐδου, ΔΟΜ Ελλάδας, Τηλ.: +30 210 99 19 040, Email: cnikolaidou@iom.int